

**Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«СЕВЕРО-ОСЕТИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ»
Министерства здравоохранения Российской Федерации**

Кафедра гуманитарных, социальных и экономических наук

**Методические рекомендации
по написанию реферата
по дисциплине «История и философия науки»**

(для аспирантов и соискателей медицинских специальностей)

Владикавказ - 2015 г.

Составители: доктор медицинских наук, профессор Аликова З.Р.,
кандидат философских наук, доцент Лолаева Д.Т.

Рецензенты:

Яхьяева З.И., доктор медицинских наук, зав. кафедрой общественного
здоровья

и здравоохранения медицинского института ФГБУ ВПО ЧГУ

Тедеева У.Ш., кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных,
социальных и экономических наук ГБОУ ВПО СОГМА

Утверждено ЦУКМС ГОУ ВПО СОГМА МЗ РФ
Протокол № 3 от 18.03.2015

Реферат – это научная работа малой формы, поэтому для него справедливы общие требования к научной работе. При этом задача реферата состоит не только в том, чтобы продемонстрировать знания аспиранта (соискателя), но и в том, чтобы аспирант показал (в том числе для себя самого) имеющиеся у него навыки исследовательской работы.

Написание реферата – это одна из форм подготовки аспирантов (соискателей), предусмотренная учебными планами высших учебных заведений. Написание реферата является важным элементом процесса изучения дисциплины «История и философия науки».

В процессе написания реферата формируются умения работы с научной и учебной литературой, исследовательские навыки, развиваются аналитические способности. В ходе работы над рефератом аспирант (соискатель) учится размышлять о прочитанном; определять главные идеи, утверждения и отделять их от второстепенных; разбираться в доказательствах, понимать логику изложения и обоснованность выводов.

Процесс написания реферата можно подразделить на несколько этапов:

Выбор темы осуществляется самостоятельно из списка тем, рекомендованных кафедрой гуманитарных, социальных и экономических наук по той отрасли науки, по которой специализируется аспирант (соискатель).

Недопустим плагиат, в том числе с сайтов Интернета. Проверить, с какого сайта бездумно «перекачан» текст, рецензенту реферата достаточно легко с помощью любого «поисковика». Материалы из Интернета использовать можно, однако они должны быть обязательно указаны в списке источников с указанием даты обращения к сайту, а также в постраничных ссылках.

Примерная структура реферата: титульный лист (Приложение1), оглавление, введение, 2-4 раздела основной части, заключение, список источников.

Во *введении* к реферату дается обоснование актуальности темы, определяется объект, предмет, цель и задачи реферата. В *заключении* подводятся итоги выполнения поставленных задач.

Поскольку общий объем реферата составляет не более 25-30 стр. текста, целесообразно в структуре *основной части* реферата выделять не более 2-4 разделов. Название раздела не может повторять тему реферата (в этом случае все остальные разделы оказываются излишними). Автор реферата должен продемонстрировать умение самостоятельно излагать материал; дословное переписывание целых страниц из источников, тем более без ссылок на них, недопустимо. Каждая цитата, цифры, описание фактов должно обязательно сопровождаться ссылками на источники с указанием года издания книги, номера научного журнала и страницы, на которой опубликован цитируемый материал.

Список источников составляет 10 – 15 наименований научных работ различного жанра: монографии, статьи, материалы научных конференций, сборники научных работ, научные публикации в Интернете и др. При этом аспирант должен показать знакомство с новой и новейшей литературой по рассматриваемой теме. Недопустимо, когда список источников состоит только из работ, изданных в прошлом веке.

Оформление реферата по истории и философии науки следует выполнять на компьютере с использованием современных текстовых редакторов.

Размеры листа стандартные: 210x297 мм (формат А4), ориентация книжная. Поля страницы: левое - 30 мм, верхнее - 20 мм, правое – 15 мм, нижнее - 20 мм. Шрифт - Обычный, Times New Roman Cyr. Размер шрифта - 14 п. Насыщенность букв и знаков должна быть равной в пределах строки. Минимально допустимая высота шрифта 1,8 мм. Текст размещается на одной стороне листа. Выравнивание – по ширине. Межстрочный интервал - полуторный.

Все страницы нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы, На титульном листе цифра 1 не ставится, на следующей странице проставляется цифра 2 и т.д. Порядковый номер печатается в правом углу поля страницы без каких-либо дополнительных знаков (тире, точки).

Объем реферата не менее 25 страниц машинописного текста, включая план и список литературы. К реферату прилагается рецензия руководителя, отвечающего за данную отрасль науки.

В процессе написания реферата аспирант (соискатель), при необходимости, консультируется с преподавателем, читающим дисциплину. Подготовленный реферат представляется в установленный срок рецензенту для проверки. Реферат с рецензией сдается на кафедру гуманитарных, социальных и экономических наук за 15 дней до начала экзаменационной сессии, и является допуском к сдаче кандидатского экзамена по дисциплине «История и философия науки».

Реферат не допускается, если он не носит самостоятельного характера, списан у другого автора (или иного источника), не раскрыта тема, в тексте содержатся ошибки, работа оформлена небрежно и без научного аппарата (сносок на использованную литературу) и отсутствует рецензия.

Преподаватель оценивает реферат на:

«зачет», если он носит самостоятельный, творческий характер, правильно оформлен. В нём видна позиция автора, делаются обоснованные выводы, а автор демонстрирует глубокие знания по избранной теме и свободно владеет материалом;

«незачет», если он не соответствует предъявляемым требованиям и автор не может дать объяснения основным положениям и выводам работы.

В случае «незачета» реферат, в котором указаны недостатки, требующие устранения, возвращается аспиранту на доработку. Повторно выполненная работа вместе с первым вариантом сдается преподавателю для повторной проверки.

Реферат аспиранту не возвращается и хранится на кафедре гуманитарных, социальных и экономических наук в течение 1 года.

Титульный лист оформляется соответственно образцу, приведенному в Приложении 1.

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Северо-Осетинская государственная медицинская академия»

РЕФЕРАТ

для сдачи кандидатского экзамена
по истории и философии науки
(указывается отрасль науки)
на тему:

« _____ »

Выполнил
Аспирант/соискатель

специальности

(шифр, наименование)

Ф.И.О. *(полностью)*

Научный руководитель

Ф.И.О. *(полностью)*

Рецензент

Ф.И.О. *(полностью)*

Владикавказ 2015